
Так, на данном этапе развития во внутреннем слое зубного мешочка ! 
наблюдаем значительно большее количество кровеносных микрососудо«. ■ 
на предыдущем этапе эмбриогенеза. Отличительной чертой микросое.з 
той сети, заложенной во внутреннем слое зубного мешочка, в изучаг* 
временной период является то, что она представлена густо ветвящим>ет®г 
петлеобразно анастомозирующими между собой кровеносными сосу; 
капиллярного типа. Большинство таких кровеносных микрососудов х а р ак »  
ризуются относительно широким внутренним просветом и тонкой стента!, 
Перечисленные морфологические признаки ПОЗВОЛЯЮТ отнести ИХ К ПОСТКВг 

пиллярным венулам. Значительно реже нам встречались микрососуды с е л *  
различимым внутренним просветом, которые можно считать и сти н н ы *  
кровеносными капиллярами Следует заметить, что ряд морфологически.' 
признаков свидетельствует о. незавершённом процессе развития и диффе- 
ренцировки названных микрососудов.

Таким образом, на 10-16 неделях внутриутробного развития человека $ 
зубных мешочках зачатков молочных резцов имеет место двухслойное рас
положение кровеносных микроциркуляторных сосудов. Кровеносные мик
рососуды поверхностного слоя обеспечивают в основном доставку и отток 
крови от зубного зачатка. Микро сосуды глубокого слоя принимают участке 
в обеспечении трофических процессов эмалевого органа зачатка зуба. В изу
чаемый период происходит значительное увеличение количества микросо
судов глубокого слоя зубного мешочка и их качественные изменения, что 
связанно, по видимому, с возрастающими энергетическими потребностями 
эмалевого органа, в связи с началом формирования на данном этапе одонто- 
генеза твёрдых тканей зуба.

Старченко І. І. Прилуцький О. К.

БУДОВА ЗОВНІШНЬОГО ЕПІТЕЛІЮ ЕМАЛЕВОГО ОРГАНУ 
ЗАЧАТКІВ МОЛОЧНИХ РІЗЦІВ НА РАННІХ ЕТАПАХ 

ВНУТРІШНЬОУТРОБНОГО РОЗВИТКУ

Вищий державний навчальний заклад України "Українська медична 
стоматологічна академія м. Полтава

У літературі, присвяченій розвитку зубощелепної системи людини на 
ранніх етапах ембріогенезу в теперішній час зустрічається значна кількість 
суперечливих і малоосвітлених питань. В першу чергу це стосується розвит
ку емалевого органу і його ролі в одонтогенезі.
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Метою даного дослідження було вивчення структурної організації зовн
ішнього епітелію емалевого органу зачатків молочних різців людини на 10-16 

ейжнягх впутріїнньоутробного розвитку.
Об'єктом дослідження стали зачатки верхніх і нижніх молочних різців плодів 

людини в період від 10 до 16 тижнів внутрішньоу і робного розвитку, які були 
отримані після штучного переривання вагітності за соціальними і медични- 
■іеи показаннями. Матеріал був роздільний на дві групи, залежно від термінів 
ембріогенезу: перша відповідала 10-12 тижням внутрішньоутробиого роз
витку, друга -1 4 -1 6  тижням.

Після фіксації в нейтральному/ формаліні, з тотальних препаратів верхніх 
і  нижніх щелеп виготовляли епоксидні шліфи, що містять зачатки молочних 
’різців по спеціально розробленій нами методиці. Забарвлення препаратів 
проводили 1% розчином метиленового синього на 1% розчині бури.

Частина матеріалу (фрагменти верхніх щелеп із зачатками молочних різців 
розмірами 4x3 мм.) обробляли за правилами прийнятими в електронній 
мікроскопії з подальшим виготовленням напівтонких зрізів і забарвленням їх 
1% розчином метиленового синього в суміші з 1% розчином бури.

На 10-12 тижнях внутрішньоутробного розвитку зовнішній епітелій ема
левих органів зачатків молочних різців представлений одним шаром епітеліо
цитів, розміщених на базальній мембрані, яка розташована з боку зубного 
мішечка. При вивченні напівтонких зрізів і епоксидних шліфів звертає на себе 
увагу неоднорідність форми епітеліоцитів, внаслідок чого їх неможливо відне
сти до плоского або кубічного епітелію. Поясшоється це складністю їх 
зовнішніх контурів, що виявляється на зрізах і шліфах в різних контурних пере
тинах, крім того їх форму ускладнює наявність коротких численних пальцепо
дібних відростків, за допомогою яких епітеліальні клітки з'єднуються між со
бою. Такий тип міжклітинних контактів зміцнюється, як відомо, за допомо
гою десмосом, що у свою чергу допускає наявність між зпителиоцитами 
щілиноподібних просторів, які відділяються від міжклітинної речовини спо
лучної тканини зубного мішечка тільки базальною мембраною.

По протягу зовнішнього контура емалевого органу вдається прослідкува
ти деяку закономірність в зміні форми клітин зовнішнього епітелію. Так, пере
важно сплощену форму епітеліоцити мають в області куполу емалевого орга
ну, на решті ділянок їх форма наближається до кубічної. Як було вже зазначено, 
кожен епітеліоцит своїм базальним краєм контактує з базальною мембраною, 
яка на всьому протязі в період, що вивчається, має рівний контур. До апікаль
ної поверхні зовнішнього епітелію емалевого органу по всьому протяг/ приле- 
жить шар пристінкових ретикулярних епітеліоцитів пульпи емалевого органу, 
що в окремих випадках на епоксидних шліфах створює помилкову картину 
багатошаровості зовнішнього епітелію емалевого органу.
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На 14-16 тижнях внутрішньоутробного розвитку зовнішній еш тезвА ееЛ  
левого орана зазнає істотні перетворення. На гістологічних препаратах 
відміну від описаного раніше повсюдно має нерівні контури за рахунок 
дування неглибоких інвагінацій у  напрямі пульпи емалевого органу і єепявД  
альних розростань у напрямі зубного мішечка. Останні, в подовжньо*!'тав-в 
ретині мають трабекулярну, а в поперечному тубулярну форму. Р о зр с о е е З  
ня зовнішнього епітелію формують подібність лабіринту, заповнеяївші] 
сполучною тканиною зубного мішечка, в якій розташовуються обмінні гзе-З 
воносні мікросудини. Кожен такий судинно-епітеліальний комплекс є щяв- ': 
стором, який оточений з усіх боків одним шаром епітеліальних клітин «шг 
заповнений рихлою волокнистою сполучною тканиною, в якій розташсааіни 
кровоносна мікросудина. *

Подібне взаємовідношення епітелію з кровоносними мікросудинами завч- 
но збільшує площу зіткнення між ними, що необхідне для забезпечена! ш  
даному етапі одонтогенезу зростаючих трофічних потреб емалевого оргзэд:

Степаненко А.Ю.

ВОЗРАСТНАЯ ДИНАМИКА СТРУКТУРНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ 
КОРЫ МОЗЖЕЧКА ЧЕЛОВЕКА

Харьковский национальный медицинский университет, г. Харьков

Интегральной мерой оценки степени дифференцировки клеточных КОУН 

понентов структур мозга являются некоторые макро-микроанатомическне 
показатели, например, толщина коры, которая определяется количественны
ми и размерными показателями слагающих ее нейронов и нейронная. Цель 
данной работы -  установление закономерностей возрастных изменений юры 
мозжечка человека. Исследование проведено на мозжечках взрослых людей 
в возрасте 21-92 лет. На фиксированных препаратах и срезах, окрашенных по 
Нисслю, определяли толщину молекулярного и зернистого слоев на боковых 
участках листков коры мозжечка, плотность нейронов в каждом из слоев, 
далее рассчитывали объемную плотность или плотность на единицу поверх
ности (для ганлионарных нейронов) и  оценивали соотношение этих показа
телей. Участки коры брали в дольках, относящихся к филогенетически раз
ным отделам коры червя и полушарий мозжечка.

Возрастные изменения проявлялись в уменьшении толщины слоев и ко
личества нейронов. Наиболее высокий темп уменьшения количественных 
показателей наблюдался в возрастной группе 50 -  70 лет, в более позднем 
возрасте отмечена стабилизация исследуемых количественных показателей.
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